

УДК 4414

Абдульманов А. И.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

nice.abdulmanov@list.ru

Научный руководитель

Галиев Ф. Х.

Доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права

Институт права

УУНиТ

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ

Аннотация: В данной научной статье рассматривается специфика и проблема защиты интеллектуальной собственности в контексте совершенствования гражданского законодательства. Акцентируя внимание на её особой роли в условиях рыночной экономики, доказывается, что правовая защита результатов интеллектуальной деятельности обладает огромным потенциалом для экономического совершенствования, повышения уровня благосостояния, материального благополучия населения. Именно поэтому, с позиции учёных-юристов, в целях защиты авторских прав на результаты интеллектуальной деятельности важно совершенствовать гражданское законодательство в этой области правоотношений в контексте развития общественных отношений. Сделан вывод о том, что значение института защиты авторских прав для совершенствования общественных правоотношений трудно переоценить, и, следовательно, данная тенденция деятельности должно стать одним из приоритетных для современного отечественного государства.

Ключевые слова: Особенности, специфика, право, правовое регулирование, государство, Российской Федерации, государственное управление, интеллект, интеллектуальное право, интеллектуальная собственность.

Abdulmanov A. I.

Student

Institute of Law

UUST

nice.abdulmanov@list.ru

Scientific supervisor

Galiev F. K.

Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Theory of State and Law

Institute of Law

UUST

FEATURES OF LEGAL REGULATION OF STATE MANAGEMENT OF INTELLECTUAL PROPERTY

Abstract. This scientific article examines the specifics and problem of intellectual property protection in the context of improving civil legislation. Focusing on its special role in a market economy, it is proved that the legal protection of the results of intellectual activity has a huge potential for economic improvement, increasing the level of well-being, and material well-being of the population. That is why, from the position of legal scholars, in order to protect copyrights to the results of intellectual activity, it is important to improve civil legislation in this area of legal relations in the context of the development of public relations. It is concluded that the importance of the institute of copyright protection for the improvement of public legal relations cannot be overestimated, and, therefore, this trend of activity should become one of the priorities for the modern domestic state.

Keywords: Features, specifics, law, legal regulation, state, Russian Federation, public administration, intelligence, intellectual law, intellectual property.

Правовое регулирование государственного управления интеллектуальной собственностью в современных условиях обладает целым рядом специфических признаков. Это обстоятельство является очень важным, так как возникновение новых гипотез в научной среде по совершенствованию особенностей правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью впоследствии приводит к развитию законодательных положений специфик правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью.

Пункт 1 статьи 34 Конституции Российской Федерации гласит, что каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности[1].

Главной особенностью правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью является то, что интеллектуальная соб-

ственность представляет собой форму собственности на результаты интеллектуальной деятельности.

В 1993 году термин «Интеллектуальная собственность» был включен в различные статьи Конституции Российской Федерации, а затем в часть I Гражданского кодекса Российской Федерации, который вступил в силу 1 марта 1995 года[2].

Следующей особенностью интеллектуальной собственности правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью является то, что оно занимает особое место в экономике страны. Появление новых прав интеллектуальной собственности способствует не только возникновению новых отраслей и производств, но и модернизации существующих производств, улучшению подготовки кадров, ускорению экономического роста страны, развитию рынка и конкуренции, увеличению налоговых поступлений в бюджет[3].

В современное время проведение традиционного правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью вытесняется электронным правовым регулированием государственного управления интеллектуальной собственностью. Прогнозируется, что в ближайшем будущем проведение электронного правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью займёт 70% от всех правовых регулирований государственного управления, что, безусловно, является положительным аспектом. В данной ситуации Российская Федерация является более развитым государством, так как во многих странах Европы данная методика проведения электронного

правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью находится исключительно на стадии обсуждения. Тогда как в нашей стране данная методика электронных проведений государственного управления применяется уже в нынешнее время. На сегодняшний день распространенным явлением признается проведение электронного правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью. Проведение правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью именно электронным методом является спецификой развития цифровых технологий. Именно проведение электронного правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью обеспечивает высокий уровень конкуренции в экономической среде. В Российской Федерации это является очень важным явлением. Проведение правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью электронным методом позволяет избежать сговора среди субъектов правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью.

В тоже время, в соответствии с пунктом 8 статьи 2 Соглашения об учреждении ВОИС, понятие «интеллектуальная собственность» также включает права на литературные, художественные и научные произведения, а также на исполнительскую деятельность артистов и других лиц[4].

На сегодняшний день в Российской Федерации существует необходимость продуманной организации и разумного правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью. При этом совершенство-

вание сферы интеллектуальной собственности приводит к повышению уровня конкуренции и эффективности осуществления данной деятельности. В свою очередь это является очень положительным явлением, так как в этом есть и заслуга цифровых технологий.

Министерство экономического развития РФ утверждает формы свидетельств на товарные знаки и наименования мест происхождения товаров, порядок продления срока действия патентов на изобретения, полезные модели и промышленные образцы и др.[5].

В свою очередь, как уже было отмечено, совершенствование цифровых технологий в сфере развития особенностей правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью привело к появлению электронного метода осуществления данного государственного управления. Это является очень положительным аспектом, так как данное новшество приводит к снижению вероятности того, что сотрудники получившие право на проведение правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью более честно и ответственно подходят к его организации. Так как раньше в проведении традиционного правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью замечались неоднократные грубые нарушения законодательства Российской Федерации.

Таким образом, в результате данного исследования можно прийти к определенным выводам:

- Специфические характеристики правового регулирования государственного

управления интеллектуальной собственностью являются уникальными. Можно сказать, что главной особенностью правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью является то, что интеллектуальная собственность представляет собой особую форму правосубъектности по осуществлению своих прав на результаты интеллектуальной деятельности.

- К современным тенденциям развития особенностей правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью можно отнести влияние развития процесса цифровых технологий на экономическую и интеллектуальную среду Российской Федерации.

В заключении хотелось бы отметить то, что исследование особенностей правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью проводилось, проводится и, вероятно, ещё будет проводиться в дальнейшем будущем развитии Российской Федерации.

Список использованных источников и литературы

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 1 сентября 2022 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 8 января 2024 года).
2. Дунаева Д.Г. Проблемы определения границ использования интеллектуальной собственности // Наука сегодня: проблемы и пути решения: материалы международной научно-практической конференции: в 3 частях: Научная статья. Вологда: Издательство ООО «Маркер», 2021. С. 14-15.
3. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года (с посл. изм. от 1 июля 2020 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 8 января 2024 года).
4. Постановление Правительства РФ от 5 июня 2008 г. N 437 «О Министерстве экономического развития Российской Федерации» (с посл. изм. и доп. от 15 февраля 2020 года)

// Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 8 января 2024 года).

5. Рожкова М.А. Интеллектуальная собственность. Основные аспекты охраны и защиты: Учебник. М.: Проспект, 2021. С. 58-59.

© Абдульманов А. И., 2024